

LA DOBLE CONCIENCIA

Continuando nuestro ideario de ayer acerca de la necesaria unión de los elementos de orden frente a la unificación del desorden para el asalto a los instrumentos legales—que también existe un desorden, y éste es el peor, amparado en la ley—, hemos de ir puntualizando, con toda la posible discreción, los puntos flacos por donde se desvaneca el espíritu de unidad, aunque las apariencias simulen otra cosa.

Con lo cual queremos dar a entender que no todos los monárquicos actúan como monárquicos, ni todos los patrióticos son patrióticos, ni todos los que estrechan efusivamente una mano son leales al hombre que la tienden, ni todos los que forman una agrupación son dóciles a la disciplina que la convivencia exige.

Hay reuniones que se fingen motivadas por el bien del país, y que, en el fondo, mejor debieran llamarse conventículos de conspiradores en contra de lo que al país interesa en primer término. En nombre del país, pero a espaldas del mismo, actúan los que, con tales o cuales titulaciones políticas, posponen a su apasionamiento y a sus rencores personales, los más vitales intereses. No obran por convicción, ni tampoco con esa inconsciencia—llamada ahora subconsciencia—que pueda hacerlos, hasta cierto punto, irresponsables. No rinden a la publicidad sus determinaciones, con lo cual dejan entender que se precatan de su improcedencia. O dan la cara, pero hincan la intención, como quien ocultamente, pone la espoleta al explosivo. Y ¿qué sucede cuando—triste victoria—logran triunfar? Que la explosión lo derriba todo, incluso lo que les era más caro, porque nadie puede medir la fuerza expansiva de una explosión. Y de esas pequeñas causas, acumuladas, viene la ruina y brota el caos, que es la revolución, que son los odios embravecidos y son los rencores irreductibles.

Así resulta que la revolución sólo es responsable subsidiariamente de los estragos que produce. Los primeros responsables son los que sin llamarse revolucionarios, la han preparado el ambiente y desbrozado el camino. Ellos cuidan de derribar insidiosamente, paciente y lentamente, la columna sustentadora de la fábrica, y no les importa quedar aplastados entre las ruinas, con tal de que se hunda el edificio.

Una obra de sistemática negación es el mayor corrosivo de un régimen y más pernicioso para éste que los rudos embates de la revolución. Los hechos confirman esta verdad a lo largo de la historia, pues como recordábamos ayer, nunca ha triunfado una revolución sino por la desidia, la flojedad, las concupiscencias y, sobre todo, las divisiones y la desorientación de los defensores del régimen establecido.

(Del «Diario de Barcelona»)

Se ha dicho muchas veces que hace falta un hombre. En los momentos más críticos para una nación—ha escrito Balmes—, si Dios quiere salvarla, aparece providencialmente el hombre, el grande hombre, que ha de conducirla a puerto. Pero esta observación, muy digna del gran pensador, no debe tomarse en un sentido absoluto. El hombre es hijo de los hombres; ni aparece aisladamente, ni podría realizar obra eficaz sin el concurso de otros hombres. Para prevenir ese momento crítico, de suprema angustia a que se refiere Balmes; para no tener que esperar en balde el advenimiento del «hombre providencial»—que puede no llegar, por no merecerle—, lo que hace falta, más que el hombre, son los hombres: los hombres plenamente capacitados de la misión que a cada uno incumbe, sobre una base de abnegación en todos los órdenes de la vida.

La doble conciencia del político es causa, cuando no de desmoralización, de infecundidad de la política. Hombres hay apreciables en su vida privada, que son sencillamente detestables como políticos. Hombres a quienes en sus relaciones particulares repugnaría la más leve deslealtad, incapaces de todo rencor y dotados de amplio y seguro criterio en las más altas cuestiones, y que, sin embargo, en política, no vacilan en ser desleales, vengativos y contumaces; y lo son sin remordimiento, porque creen que políticamente todo esto es lícito y aun necesario. Es el absurdo de la doble conciencia, que vuelve intolerables a los mejores. Por esto son más de admirar los pocos que forman la excepción. La ley moral no es un ama de cría para casa de los padres; es la savia que ha de nutrir todas las actividades del espíritu en la vida pública como en la privada.

Formemos hombres, eduquemos ciudadanos; penetrémonos bien de los divinos postulados del cristianismo, y tendremos recorrido más de la mitad del camino de salvación. No seamos negativos; no nos empeñemos en destruir, sino en edificar. Conservemos y defendamos nuestro patrimonio y no resistamos a la providencial evolución de los tiempos. La evolución es la supervivencia de las tradicionales instituciones. Estacionarse o retrogradar hacia una época que pasó, equivale a llamar a gritos a la revolución. La negación o el desconocimiento de los hechos vivos equivale a la muerte.

La responsabilidad del político es inmensa; porque se le han confiado los destinos del pueblo. Sólo sobre una base de generosidad puede realizarse la unión que ha de impedir la catástrofe con que amenazan los enemigos de la sociedad y de la patria.

a 65 céntimos la misma cantidad. Ya sabemos que siempre los comerciantes mandan lo bueno al extranjero y dejan para su país lo malo, pero que vendan ese grano tan indispensable para la alimentación con un precio doble es inexplicable. Lo mismo pasa con las cebollas; la misma cantidad para la que pagamos aquí 25 céntimos, en Alemania la dan a diez. Las patatas cuestan allá seis pesetas el quintal y aquí 35 céntimos el kilo. Es decir, las mismas patatas que de aquí se mandan salen a la cuarta parte. El arroz que menciona es de España, lo mismo que la cebolla.

Igual pasa con las naranjas y los limones que mandan de aquí; en todas partes son más baratas que aquí.

«Por qué—me digo yo—ese fenómeno?»

España es hoy día el país más caro del mundo, sin que haya razón para precios tan elevados. Barato, sumamente barato es el calzado y las cosas textiles, y muchas cosas inútiles, pero las cosas diarias, de consumo cotidiano, son un escándalo.

Alemania está cubierta por la nieve. Los payeses, con mucho sacrificio y trabajo, guardan el heno y los granos para alimentar a sus animales durante el invierno, y, sin embargo, la leche cuesta la mitad que aquí; igual pasa con la harina. ¿Por qué—me vuelvo a preguntar—si las cabras aquí van al monte y las vacas tienen pasto verde durante todo el año?»

Aquí se quejan los comerciantes de las contribuciones altas y quieren explicar por allí el precio tan elevado de sus productos. No tienen idea de lo que paga en contribuciones el pueblo alemán. A los propietarios de edificios les quitan el 100 por 100, es decir, todo es para el gobierno.

Yo poseía un terreno que daba unos doscientos marcos sembrándolo con patatas; pues el gobierno cobraba 240 de contribuciones. Lo abandoné y hoy lo trabaja un payés que entrega un 80 por ciento al

Estado a título de contribuciones y se conforma con el restante 20 por ciento, vendiendo los productos a los precios que he descrito.

El pescado es otro artículo caro en España, y sobre todo en Barcelona. El mar le da y lo da con tanta abundancia, que podría ser dado al pueblo a un precio ínfimo. Los pescadores son los que menos ganan y los pobres exponen su vida; los que se hacen ricos con la venta del pescado, son los intermediarios, los comerciantes al por mayor que, acostumbrados a ganar el dinero a manos llenas durante la guerra, quieren seguir nadando en pesetas.

No hay más remedio que moderar las ambiciones de todos y si no se logra por bien, que las autoridades imiten lo que hicieron en Berlín, donde el mismo municipio estableció ventas ambulantes que vendía a bajo precio hasta obligar a los comerciantes a vender barato.

En España la gente de orden desea el sostenimiento del orden y de la paz; pues que se escuche el consejo de Don Quijote: «Pocas leyes y mucho de comer y barate».

DR. KRUMM HELLER

Barcelona noviembre 1924.

NEVA PUBLICACIÓN

LOS MAESTROS DE LA NOVELA

(Publicación semanal)

A 060 pesetas tomo

- I.—Arkady Averchenk.—«Una mujer».
- II.—Honorato Balzac.—«El cura de Tours».
- III.—Estebanez Calderón.—«El collar de perlas».
- IV.—Antón Chejov.—«El loco».
- V.—Carlos Nodier.—«El duendecillo de Argail».
- VI.—Carlos Dickens.—«El Grillo del Hogar».
- VII.—A. de Misset.—«El lunar».

Las anteriores obras pueden adquirirse en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Confirmáronse.

Si, amigo ausente, los rumores pesimistas a los que aludía en una de mis últimas epístolas, han tenido confirmación oficial y al lamentarlo, puesto que el Mahón 63 merece todos los afectos y por ende sus componentes, hago votos para que futuras nuevas vengán a amornar el mal.

Desaparecidos en campaña figuran el teniente Díez Terreros, un sargento y siete soldados, entre ellos nuestro paisano José Félix Gomila.

Noticias que he recogido de carácter particular afirman que el Félix está prisionero del Bakali.

Que sean verdaderos estos informes, pues aun cuando es siempre duro el pan del cautivo, deseamos que con nuestro paisano lo compartan todos los que figuran como desaparecidos, pues del cautiverio se vuelve.

Y un retorno feliz a todos deseamos.

La luz de la razón brilla siempre y contra ésta no valen cenales que por los más pequeños intereses penetra para llevar claridades do suele haber sombras.

El tiempo bueno.

Después de unos días lluviosos ha brillado espléndido y reconfortante el Sol.

Nuestros agricultores se muestran satisfechos, que no siempre son a mostrarse gruñones, y los que no tenemos intereses en la tierra, complacidos, pues el buen tiempo nos permite estos agradables paseos a pleno sol, en las primeras horas de la tarde.

Todos contentos es ya mucha satisfacción.

No hay noticias.

Lo mismo aquí que en Africa, amigo ausente.

Carecemos de base para la información y ésta es tan insustancial y floja que barrunto que en días como el de hoy, tiene que hacerse antipática la labor del periodista.

Pero... donde no hay, inútil es buscar, y paciencia, que al mal tiempo, buena cara.

MINOR.

Mahón 27 Noviembre 1924.

SECCION OFICIAL

AYUNTAMIENTO PLENO DE MAHON

Sección ordinaria de 19 de Noviembre de 1924

Presidió el señor Alcalde don Antonio Victory y Taltavull, asis-

tiendo los concejales señores Almirall, Sintes, Castañes, Cabiró, Vidal, Oriols, Natta, Pons Pons, Biale, Pons Alberti, Codina, Llanós, Félix, Pons Cardona.

ACUERDOS

Aprebar el acta de la sesión anterior celebrada ayer.
Aprebar las cuentas del período

260 LA ESPOSA ABANDONADA

De un lado la sólida y funesta trampa, cerrada sobre su cabeza y sin posible esfuerzo capaz de abrirla o reventarla.

De otro lado, o sea entre la trampa y el subterráneo, las descomunales y afiladas navajas de los cuatro malhechores, y éstos con su feroz aspecto, contraídas las facciones, chispeantes los ojos por la ira, avanzando hacia él, anhelosos de ensartarle.

Estaba, como suele decirse, entre la espada y la pared, y no le quedaba otro remedio que desbarbarse de los cuatro criminales o perecer a manos de ellos.

Una circunstancia únicamente parecía improvisada por el cielo en su favor y podía, en un principio al menos, nivelar hasta cierto punto aquella lucha desigual.

La estrechez de la escalera, impidiendo maniobrar de frente a los asesinos y acometerle al mismo tiempo más de uno, ofrecía a nuestro joven alguna probabilidad de éxito en su defensa peligrosa.

Luego, su posición en lo alto de la escalera, dominando los demás peldaños y por consiguiente a sus feroces adversarios, no dejaba de ser muy ventajosa.

Y finalmente, la obscuridad que, cerrada la trampa por arriba y no llegando a la escalera el débil resplandor del tragaluz del subterráneo, reinaba en el extraño teatro del combate, hacía lo más espantoso aún y servía al mismo tiempo de ventaja y desventaja tanto a Emilio como a sus encarnizados matadores.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 257

Antes que pudiera llegar a él, un inesperado y vigoroso puñetazo, descargado en pleno pecho de Cardona, le hizo rodar como una pelota a tres metros de distancia.

Levantóse aullando el malhechor y otra vez acometió al novio de Aurora.

Peró éste, con increíble serenidad, le espero a pie firme.

Cuando le tuvo al alcance de su mano, desdénando, por parecerle un arma repugnante, hacer uso de la navaja del Zouete, que antes guardara en su bolsillo, describió con los pies un semicírculo hasta colocarse a espaldas del facinoroso.

Acto continuo, con la velocidad del pensamiento y sin darle lugar a revolverse, asíle con la diestra del cuello de la americana y le levantó como una pluma al nivel de su cabeza.

—Guarda, guarda ese alfiler para cuando comas caracoles,—dijo al mismo tiempo con sarcónica sonrisa.

Y de otro vigoroso puñetazo, aplicado al antebrazo del bandido, hizo saltar al suelo su navaja.

Cardona, jadeante, sin fuerzas y sin arma para defenderse del que considerara débil víctima, cárdeno de rabia y de vergüenza y fuera de las órbitas los ojos, rugió, dirigiéndose a sus atónitos compañeros:

—¿Qué haceis ahí, cobardes? ¡Ensartadle de una vez! ¿Vais a dejar que me mate como a un perro?

CRÓNICAS INTERNACIONALES

ALEMANIA

El costo de la vida

Mi mesa de redacción está llena de periódicos alemanes y naturalmente leo primero las noticias políticas y sobre todo lo que pasa en España, porque hoy para saber las cosas españolas, sólo sirven los periódicos extranjeros, pero justo es confesar que exajeran muchas cosas que desde lejos las ven aumentadas.

Cuando ya me he puesto serio con noticias graves y me he leído con los «canards» paso una ojeada por los anuncios y entonces, sí, da cólera.

Verán los lectores por qué.

Anuncian en el mercado de Berlín, arroz de primera a 22 feníges la libra, es decir, 38 céntimos la libra de 500 gramos mientras que aquí lo venden de calidad inferior

FRENTE A LA PANTALLA

José Codina Villalonga para que se le permita la entrada libre del impuesto de consumos de los aceites pesados que destina a la producción de fuerza motriz de la fabricación de calzado con piso de goma a que se dedica.

QUEJAS

Los señores Biale y Pons Pons se hicieron eco ante el Pleno de las quejas que les han demostrado los vecinos de San Clemente y Lluçanoves, por el acuerdo que tomó la Permanente al desestimar su petición de poder elegir libremente el Veterinario que les mereciera más confianza para inspeccionar las cerdos que destinan al sacrificio para el consumo del propio vecino. Y se levantó la sesión.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 27 Noviembre de 1924

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Mazuel Sousa.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Capitán de Ingenieros don Luis Sicre.

Imaginería: Capitán de Artillería don Gabriel Seguí.

1.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 2.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Narciso Tuduri. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, de orden de S. E. — El T. C. Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Primitivo, Virgilio y Facundo mártires.

Santo de mañana. — Santos Gregorio III papa, Esteban abad, Valeriano obispo y confesor, Urbano y Rufo mártir.

A INFORME

La comisión especial compuesta de los señores Castaños, Pons Albertí y Pons Carreras, tan luego se publique el Reglamento para la aplicación del R. D. de 31 de Octubre último aprobando el Estatuto de enseñanza industrial, lo estudiará para proponer lo que estime procedente sobre dicha enseñanza en relación a la Escuela de Artes y Oficios.

La comisión especial compuesta de los señores Oñate, Limosner y Biale, estudiará la petición de don

Ha sido la pasada semana, semana de éxitos, pues todos los salones han presentado buenos programas, consiguiendo los aplausos del público y con esto podríamos dar por terminada nuestra labor si no fuera justo loar de entre las mejores las más buenas películas proyectadas.

«María del Carmen», la hermosísima obra de Feliu y Codina, obra pasional de asunto interesantísimo que tiene por escena la florida huerta murciana, ha cautivado al público del Cine España, como el año 1897 cautivó al público de Mahón al ser llevada por primera vez a la escena en nuestro Teatro Principal por la compañía de dramas y comedias del que llegó a ser popular actor en esta ciudad Joaquín Núñez.

La hermosa obra de Feliu y Codina al ser llevada a la pantalla ha ganado considerablemente, siendo una de las películas más hermosas, más completas y mejor hechas que se han exhibido en esta ciudad.

Los artistas todos son de cartel y hacen primores en sus respectivos roles, especialmente Arlette Marchal que dá vida al papel de la amante y María del Carmen toda corazón y nobleza.

La segunda parte de «Robín de los Bosques» presentada en el Salón Victoria supera en mucho a la primera y culminando las intrigas cortesanías dirigidas por el Príncipe Juan, ente maléfico y ambicioso que corroido por la envidia, provoca el malestar entre los súbditos de su hermano el noble Rey Ricardo Corazón de León.

Douglas Fairbanks en su rol Robín de los Bosques, tras el que oculta su noble alcurnia, seaudillando el movimiento popular de adhesión y lealtad al verdadero Rey, consigue las simpatías del público realizando su trabajo de acrobata y de artista.

Muy hermosa la película «El muchacho de París», proyectada en la

pantalla del Cosmopolitan Cine, en la que se nos presentó nuevamente la simpática Sandra, protagonista de «Las dos niñas de París». La película es interesante, está muy bien filmada y merece los aplausos.

También gustó al público la cinta «El calvario de amor». La trama de esta película es un mucho absurda, pero bien desarrollado el argumento, tiene momentos de verdadera emoción.

La segunda parte de «La Sin Ventura», no merece las censuras que el primer tomo de la novela del Caballero Audaz, pues el ambiente en que se desarrolla, no cae en la erudicia de inmoralidad y está la película hecha espléndidamente, habiéndose recogido en la impresión deliciosos y poéticos lugares de la tierra andaluza.

Los restos de programa que nos ofrecen las empresas nada tienen de notables y es una lástima que no se cuide algo más la película cómica, pues excepto el Cine Cenise que nos ofrece alguna proyección cómica notable, todos los demás salones presentan comedias de artistas adocenados, como si la película no tuviera que formar parte de los programas ni contribuir a la distracción del público.

¿MORENO?

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 11 de Noviembre

- 1 vaca, 146, Lluçanoves Bernat.
- 1 idem, 147, J. Ll.
- 1 ternero, 126, Esteban de Lluçanoves.
- 2 corderos, 18, Biniay.
- 1 idem, 15, Vergé Valenciá.
- 2 idem, 30, Alqueidós den Purte lle.
- 3 idem, 28, Lamu de Turmedeng.
- 17 cerdos, 2418.

SASTRE J. SINTES

(DE MERCADAL)

Admite encargos para confección de militar y paisano, todos los lunes en el domicilio calle Doctor Orfila número 23, Mahón. 5-6-MS

El Caballero Cristiano

Por el P. Remigio Vilariño, S. J.

Interesantísima obra, de suma utilidad para todo buen cristiano.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rogier, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

CRÓNICA

Notas municipales

Anoche y presidida por el Alcalde don Antonio Victory, se reunió la Comisión Permanente de nuestro Municipio, asistiendo los tenientes de Alcalde Sres. Sintes Seguí, Castaños, Almirall y concejal sustituto señor Cabirol.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se procede al despacho ordinario.

Después y a propuesta del señor Alcalde, se nombra una comisión compuesta de los señores Vidal y Sintas, Biale, Gómez Fantova, Pons Albertí y Codina para que estudie el modo de evitar las molestias y perjuicios que ocasiona al público la circulación de vehículos por la calle de Pi y Margall, especialmente los días de lluvia.

El concejal señor Cabirol pide se haga constar en acta su disconformidad con el acuerdo tomado por la Permanente en la sesión anterior denegando lo solicitado por el señor Codina sobre los aceites pesados que han de ser utilizados como combustible para la producción de energía en su fábrica, pues a su juicio, dicha sustancia a la industria dedicada, no debe pagar derechos de consumos.

No hubo más asuntos que tratar y se levantó la sesión.

Terminada la sesión de la Permanente, se reunió la comisión de Fomento para tratar de la fijación de los límites de esta ciudad para el efecto de conservación de carreteras a cargo del Ayuntamiento y Obras Públicas.

También trató esta comisión del plano del nuevo ensanche de la ciudad, señalando el sitio en que deberá emplazarse el nuevo Instituto y de lo pertinente al campo de Bellavista que se desea convertir en campo de juegos para niños.

Dos palabras

Nos ha extrañado profundamente un artículo que firma un tal Matías Vidal y que vió la luz pública ayer en el otro diario, y más que el fondo de dicho escrito, que demuestra el apasionamiento del citado señor, apasionamiento que disculpamos, nos ha extrañado la forma un mucho incorrecta, desconsiderada, que emplea quien ciego por su filia, acusa a los demás del mismo mal, e incurre en inexactitudes tan grandes como la de decir que la Sociedad Iberia ofrece un palco a nuestros redactores deportivos, cuando en el presente Campeonato, no hay Sociedad alguna que intervenga en la organización que lleva el Sub-comité de Fútbol de Menorca y que concede a los representantes de la prensa un asiento de palco, que no es lo mismo que lo que decía el irascible escritor.

De la parcialidad o imparcialidad de nuestros lectores, es el público, a quien nos debemos, el que debe juzgar, y no un señor que se confiesa y declara entusiasta de un Club o equipo determinado. Por nuestra parte estamos muy satisfechos de la labor de nuestros redactores todos y por tal razón ni hemos de aceptar polémicas sobre su actuación, ni sobre otros extremos, pues con estas dos palabras, o dos docenas de palabras, damos por terminado y finido este asunto.

El mando del vapor «Mahón»

Debido a hallarse indispueto el capitán del vapor «Mahón» don Juan Femenias, esta mañana se ha hecho cargo del mando del citado buque el capitán de la Marina mercante don Fernando Verdager.

Deseamos al señor Femenias un pronto y total restablecimiento.

El soldado José Félix Gomila

Por noticias particulares que recibió la familia de nuestro estimado paisano el soldado del Batallón expedicionario Mahón n.º 63, José Félix Gomila, noticias que transmite el Rdo. don José Sauchón, capellán castrense del Regimiento de Avila, se ha venido en conocimiento de que nuestro paisano que figura en la lista de desaparecidos, está prisionero del Bakali, viniendo esta noticia a confirmar las suposiciones que hacíamos en nuestro número de ayer al dar cuenta a nues-

tros lectores de la suerte que habían corrido el teniente Diez Terres, un sargento y siete soldados de la unidad expedicionaria de Menorca.

El Rdo. señor Sauchón dice en su telegrama a la familia del interesado que por confidencias particulares se ha sabido que José Félix Gomila está prisionero del Bakali.

Decimos, como nuestro amigo Minor, que aun cuando el cautiverio no deseable para nadie, en la presente ocasión deseamos que estas noticias se confirmen y que con nuestros paisanos se hallen cuantos figuran como desaparecidos de nuestro Batallón, pues siendo así, hay la seguridad de conseguir su rescate que deseamos para fecha próxima.

LA PREFERIDA por la GENTE CHIC

Para lavados en seco, para teñidos a la muestra, para lutos rapidísimos, y para toda clase de trabajos de tintorería en general, debe usted dirigirse a la reputada

TEINTURERIE A. CHATELAIN

de Barcelona, que tiene establecido su SUCURSAL EN MAHÓN Calle de Anuncivay, núm. 28

A CARGO DE LA

SEÑORA VIUDA de JUAN SINTES

Perfección, pulcritud sin par, mano de obra intachable, rapidez y puntualidad.

TANTAS REMESAS SEMANALES COMO VAPORES CORREOS 4-15-a

De viaje

Esta mañana a bordo del vapor «Mahón», ha embarcado para la península, nuestro amigo el capitán de Infantería don Carlos Rodríguez del Camino.

El Aguinaldo del Soldado

En Ciudadela se celebró ayer en el hermoso local del Circulo Artístico una velada artística a beneficio del Aguinaldo del Soldado, tomando parte en la función patriótica distinguidos aficionados de aquella localidad.

No dudamos que la función celebrada anoche constituiría un éxito seguro, dados los nobles sentimientos del pueblo ciudadelaño, que tan generosamente ha sabido corresponder al llamamiento, obteniendo por todos conceptos, una brillantísima recaudación pro Aguinaldo del Soldado.

MEDICAL

El mejor tejido de punto higiénico Exclusiva en Menorca SUCURSAL TERRES

Ateneo

Audición radio-telefónica para hoy jueves: A las 19.30. de Londres. Concierto por «The Hallé Orchestra». Autores: Dvovak, Mozart, Rimsky Korsakov, etc.

Exportación

A bordo del vapor «Mahón» han sido embarcados hoy 2 potros, 7 mulos y un carretón.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas Con 5 pasajeros para Alcudia y 2 para Barcelona, esta mañana a las ocho ha zarpaado para los puertos indicados el vapor correo «Mahón» al mando del capitán don Fernando Verdager.

Información general

El buque pesquero «Yvonne» que pescaba en aguas de Dunquerque arastró en sus redes una mina de guerra.

La mina estalló en el puente del buque matando a nueve personas.

TROPAS DE INTENDENCIA

Sección Mixta de Menorca

SUBASTA

El día 4 de diciembre próximo, a las once de la mañana y en el lugar que ocupa la expresada Sección calle de Santa Cecilia, se procederá a la venta en pública subasta de un caballo y un mulo de desecho, cuyo acto será público y oral por medio de pujas a la llana no inferiores a una peseta y serán rechazadas las proposiciones que no cubran tasación; el importe de este anuncio será a cargo de los adjudicatarios.

Mahón 27 de noviembre de 1924. — El Mayor, José Vila.



Fabricantes de Calzado

Casa en Barcelona, antigua, seria y acreditada, solicita calzado en depósito para su venta en comisión

INFORMES EN LA REDACCIÓN DE EL BIEN PÚBLICO



258 LA ESPOSA ABANDONADA

— ¡Que se acerquen y te estrello contra la pared, asesino de niños y mujeres! — rugió a su vez Emilio, sin soltar al criminal y amenazando unir la acción a la palabra.

El Pitorro, Limones y el Zoquete, atónitos ante tanto valor, tanta fuerza y tanta audacia, simpatizando, por otro lado, a pesar suyo, con lo que llamaban la heroicidad del señorito, vacilaron como idiotas, sin que acertara ninguno de los tres a empuñar la mortífera navaja.

El hijastro de Julián aprovechó este momento de indecisión para añadir:

— El que se acerque morirá a mis manos, al que se sepa respetarme no ha de faltar su recompensa.

Y así diciendo, con prodigioso esfuerzo extendió el brazo, y Cardona cayó como una piedra sobre el negro pavimento.

Sin darles tiempo para reponerse, Emilio subió en tres saltos la escalera que a la trampa conducía y que del zaguán del barracón le separaba.

Pero la trampa, al bajar los asesinos, había sido cerrada por la Pelona, y pese a las hercúleas tentativas del joven para abrirla, no pudo conseguirla.

Cardona entretanto se había puesto en pie, y aunque maltrecho y magullado, lleno de rabia y de vergüenza, había recogido del suelo su navaja y gataba a los bandidos:

— ¡Cobardes, miserables, os asusta un hombre solo, digo mal, un niño a quien únicamente

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 259

el terror y la sorpresa han alcanzado a dar un triunfo momentáneo? ¡Olvidais el dinero recibido que a despacharles os compromete, el que mañana y siempre llenará vuestros bolsillos en cuanto le mandeis al otro barrio?

— También él nos ha ofrecido... — tartamutó Limones.

— ¿No le quitamos ya, al traerle, cuanto lleva encima? ¿Debo deciros, ya que lo ignorais, que se trata de un perdurario, de un miserable expósito, el cual, pese a su estampa, no tiene sobre qué caerse muerto? ¿Pensais, imbéciles, que sea mejor negocio defenderle a él que al conde de Peñalta?

Mezclábanse con estas hábiles palabras de Cardona los repetidos e inútiles golpes que sobre la trampa que le cerraba el paso descargaba el animoso joven.

— Un momento más de vacilación y cobardía y el pájaro se nos encapa de la mano. ¡A él, imbéciles! ¡Somos cuatro contra uno y está cerrada la puerta de la jaula! — gritó, con voz de trueno, el espantoso criminal.

Y sin esperar contestación, lanzóse navaja en mano hacia lo alto de la escalera.

Sus empuernidos camaradas, depuesto todo temor, cual si les librara de un enorme peso la relativa ausencia de su víctima, y convencidos de la verdad de las palabras de Cardona, empuñaron de nuevo los cuchillos y se lanzaron tras él como un alud.

La situación del animoso hijastro de Julián no podía ser más crítica.

Ayuntamiento de Mercadal

SUSCRIPCIÓN voluntaria para Aguinaldo de los Soldados del Batallón del Regimiento de Infantería Mahón n.º 63 que luchan en las inhospitalarias tierras africanas, para defender el honor de nuestra querida Patria, abierta en virtud de acuerdo de este Ayuntamiento de fecha 28 de septiembre de 1924.

Table with 2 columns: Name and Price (Ptas.). Includes names like Lorenza Seguí Pons, Diego Fullana, Antonio Villalonga, etc.

COTIZACIONES BOLSA DE BARCELONA

Table of market quotations for Barcelona, including items like Francos, Libras, Dollars, and various bonds.

Crédito Mercantil de Menorca

Table of credit and financial data for Menorca, listing various types of bonds and their values.

OBRA NUEVA GLOSES I ALTRES TREBALLS EN VERS PER ERE BALLESTER

CAMPEONATO DE MENORCA 1924-25

Partidos para el domingo 30 Noviembre

Table of football matches: Mahón F. C. - C. D. Alayorense, Zamora F. C. - Iberia B. P., Alayor F. C. - Ciudadela F. C., Unión Sportiva - España C. S.

Table of ticket prices: Entrada general 1'00, Entrada de socio 0'60, Media entrada 0'50, Entrada señora 0'25.

Tendrán derecho a entrada de socio, los de los dos Clubs contendientes. Caso de tener que suspenderse el partido, no tendrá el público derecho a reclamación alguna.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 26 a las 18. La Unión Patriótica. Los Comités constituidos en toda España. En las oficinas instaladas en la Presidencia del nuevo partido de Unión Patriótica, se están completando datos de formación del partido.

La jornada del trabajo en el campo

En la última reunión celebrada por el Consejo Nacional del Trabajo se aprobó definitivamente el cuestionario para la información acerca del modo de computar la jornada de trabajo en el campo.

Despachando con el Rey

El Presidente interino del Directorio Militar contralmirante marqués de Magaz ha estado esta mañana en Palacio despachando con S. M. el Rey.

En el Hospital de San José y Santa Adela

Esta mañana Su Majestad la Reina doña Victoria ha visitado el Hospital de San José y Santa Adela, en el que reciben asistencia enfermos y heridos en la campaña de Marruecos.

Nota de la Presidencia. Para evitar extravíos de la opinión

En la Presidencia nos ha sido esta mañana facilitada una nota oficiosa que dice: «Para evitar extravíos de la opinión, se advierte que el movimiento de alta y baja de oficiales en la zona de nuestro protectorado, se debe, no tan sólo a la proporción de las fuerzas que en aquellos territorios operan, sino también

La Juventud de la Unión Patriótica

La Juventud de la Unión Patriótica ha lanzado un manifiesto exponiendo el programa que les guía al salir a la lucha en el campo político y en cuya proclama se dirigen especialmente a la juventud española pidiendo le presten su apoyo y adhesión para llevar a cabo su obra.

No hubo comunicación con Tetuán

Después de la reunión del Directorio, el Jefe del Gabinete de Censura, señor Rico, habló con los periodistas, manifestándoles que debido al estado del tiempo, no había sido posible obtener comunicación directa con Tetuán por cuya razón no se facilitaban noticias.

Definiendo situaciones

En la reunión celebrada por el Directorio se trató del proyecto fijando la situación en que quedan los funcionarios que pertenecían al extinguido Tribunal de cuentas del Reino.

Condecoración

Su Majestad el Rey ha concedido la Gran Cruz de Alfonso XII al Secretario de la Asociación de la Prensa de Madrid señor Palacio Valdés.

Conferencia sobre Tutankamen

En el Teatro Fontalba de esta villa y Corte ha dado su segunda conferencia sobre Tutankamen el egiptólogo Sir Howard Carter.

Parte facilitada por la Delegación del Gobierno

Madrid 26 a las 10'30. Zona oriental sin novedad. Zona occidental.—Ayer fueron ligeramente agredidas posición del Llano cercana al zoca Arbaá y la de Kerikera así como servicio de protección a la pista produciéndose escasas bajas.

El despacho del Presidente

Esta mañana el Presidente interino del Directorio marqués de Magaz ha recibido en su despacho oficial de la Presidencia a los subsecretarios de Estado, Gobernación e Instrucción con los que ha despachado asuntos que afectan a los respectivos departamentos.

Visitando al Presidente

También ha recibido esta mañana el contralmirante Magaz la visita del Nuncio de Su Santidad en Madrid monseñor Tedeschini y la del coronel señor Millán Astray.

Las conclusiones de la asamblea del aceite

El Gobierno ha examinado las conclusiones acordadas en la asamblea del aceite, celebrada recientemente en Madrid acordando pasen al Consejo y dando licencia para que se eleven las propuestas que procedan.

Reunión del Directorio

A la hora de costumbre se han reunido en la Presidencia los generales directores celebrando Consejo, presididos por el marqués de Magaz. La referencia oficiosa del Consejo ofrece escaso interés.

Envío de oro en barras

Nueva York.—El «New York Times» anuncia que se ha decidido enviar un cargamento de oro en barras por valor de dos millones de dólares a petición de los banqueros británicos.

Complot frustrado

Atenas.—El Gobierno griego ha descubierto un nuevo complot militar, que ha sido clandestinamente organizado y en el cual intervinieron más de 30 oficiales.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

Advertisement for COSMOPOLITAN CINE SANTA ANA, 21. Features 'EN EL PALACIO DEL REY' with historical subject of Felipe II.

Advertisement for CINE ESPAÑA CALLE ROIG, 11. Features 'LA VENGANZA DE UNA HERMOSA'.

Advertisement for TRIANON. Features 'BUENOS AMIGOS'.

Advertisement for CASINO DEL CONSEY. Features 'EL MISTERIO DE LOS CUATRO DIAS'.

Advertisement for SALON VICTORIA. Features 'LAS DOS TORMENTAS'.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas "Waterman" y "Mont-Blanc"

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17

Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono número 84

Con la pluma **IDEAL WATERMAN** se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La **Preservatrice** (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La **Nationale** (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pilet-Will, París.

La **Nationale** (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

PENSAD EN VUESTRA VISTA

ANTES DE QUE SEA TARDE PEDID LAMPARAS

LUZ SOLAR
MARCA PHILIPS

DE CRISTAL AZULADO, LA LUZ MÁS BLANCA

INDISPENSABLES para Escritorios, débiles o enfermos de la vista y todas las personas que tienen interés en conservarla.

DE VENTA EN TODAS PARTES Y ADOLFO HIELSCHER, S.A.
MADRID: Prado, 30 - BARCELONA: Mallorca, 198

PARA TODA CLASE DE CUBIERTAS

PLANCHAS ONDULADAS

120 x 75 :: 185 x 114
y 250 x 114 c/m.

TEJAS

60 x 60 c/m

Patente número 56850



PLACAS

40 x 40 c/m.

Calidad corriente y Armadas metálicamente Pat. 77.867

PARA REVESTIMIENTOS

120 x 120 :: 190 x 120 y 250 x 120 c/m

José Esteva y Compañía
Puerta del Ángel, 1 y 3, pral. - BARCELONA

Juan T. Vidal. - Representante. - Mahón

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa **Martel, Boscúa, Placeres y S.** de Barcelona con fecha 9 Octubre 1924

Precio en pesetas al por mayor

	PLATA	ORO
Plata fina, barra	190 00	
950/000	180 80	
930/000	178 00	
910/000	174 55	
900/000	171 00	
890/000	153 20	
750/000	134 00	
Niobato de Plata puro 535	001 00	
Cloruro de oro puro 517, 535	001 00	

VERDADERA REVOLUCION

PLUMA ESTILOGRÁFICA **CHANCELLOR**

CON PLUMILLA DE ORO LEGÍTIMO Y GARANTIZADA SU DURACION

— PRECIOS —

Sistema Safety Plas. 7'50

Id. llene automático 10'00

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de cautchou, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, diríjase a la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

Tinta Security

Revil Ford

Escritura inborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndese en la Plaza del Príncipe, 17 Mahón

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

LIBRERÍA

DE MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 17. - Mahón

ÚLTIMAS OBRAS RECIBIDAS

Obras	Ptas.
«Modus Vivendi Comercial entre España y Alemania», publicado por El Eco de las Aduanas.	1 00
Baronesa de Orozy. - «Una mujer fiel»	4 00
Rubén Darío. - «Poemas en prosa»	4 00
A. Ostria Gutiérrez. - «La casa de la abuela».	4 00
Torres del Alamo y Asejo. - «Chulapas y chulapones»	3 00
Ramón de Basterra. - «Los labios del monte».	3 00
Ricardo Riballo. - «El poema de los bellos pepsamicatos»	4 00
Rosa Canto. - «Flores de Retana»	4 50
Lope Hernández. - «La sombra del mal».	2 00
Ignacio de Lara. - «Para el perdón y para el olvido» (poesías).	4 00
Julio Bravo. - «El tratado de Holigoland».	3 00
A. Miguel Quoremel. «El barro florido»	4 00
J. del Río del Val. - «Caprichos y amores»	2 00
Cartillas Radiotelefónicas. - N.º 1. - Receptor universal.	5 00
Vicente Díez de Tojada. - «Cuentos de vida y amor»	3 50
M. Maryan. - «Una promesa»	4 00
Baronesa de Orozy. - «Fueguero en rastrojo».	4 00
José Más. - «La piedra de fuego».	5 00
J. Aguilar Catena. - «Prosperos».	6 00
Darío Vellao Collado. - «El ocaso de un Rey» (Volúmen II de páginas españolas).	5 00
Dionisio Pérez. - «El honor encadenado»	1 60
G. Hernández Mir. - «El Doctor».	5 00
Felipe Verdejo Iglesias. - «La diosa de carne»	4 50
OBRAS RECIBIDAS ESTA SEMANA	
J. de la Brète. - «Silencio Heroico».	4 00
Román D'Artois. - «Por los senderos del amor»	4 00
Francisco Romero López. - «Tantum Ergo».	3 00

Imp. de M. Sintes Rotger - Mahón